

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年11月11日 星期一 甲辰年十月十一 今日4版 总第15735期

新华要闻

- 习近平同意大利总统马塔雷拉会谈
- 习近平同印度尼西亚总统普拉博沃会谈
- 习近平将赴秘鲁出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问、赴巴西出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问

● 国家统计局发布数据显示,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅比上月回落0.1个百分点,消费市场运行总体平稳

● 海关总署发布的最新数据显示,今年前10个月,我国货物贸易进出口总值36.02万亿元,同比增长5.2% ②13

(均据新华社)

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究部署教育强市建设、文物保护、生态环保、招商引资等工作

王智慧主持并讲话

本报讯(记者陈琰炜 赵倩)11月8日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神、在全国教育大会上的重要讲话精神,研究部署教育强市建设、文物保护利用、生态环境保护、招商引资等工作。市委书记王智慧主持并讲话。

路红卫、金浩、李鹏、范勇、李永、陈英杰、白红超、周大鹏出席,张生起、马冰等列席。

会议强调,习近平总书记的重要讲话,对新时代新征程上推动改革行稳致远具有十分重要的意义。要深学细悟、把握要义,以坚决捍卫“两个确立”、践行“两个维护”的政治自觉,坚定不移沿着习近平总书记指引方向把改革推向前进。要抓住关键、统筹推进,在突出“五聚”、深化“五提”中找准改革的着力

点、突破口,把握守正创新重大原则,以经济体制改革为重点,抓实创新发展综合配套改革等重点领域和关键环节改革任务,科学推进改革,广泛凝聚共识,推动改革和发展深度融合。要压实责任、形成合力,推动各项改革任务落地落实。要落实好各项存量政策和增量政策,全力以赴保运行、上项目、促消费、惠民生、守底线、强党建,打好攻坚战,夺取全年胜。

会议传达了习近平总书记在主题教育大会上的重要讲话精神和全省教育大会精神,以及中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》通知精神。会议强调,要提升站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,奋力谱写教育强市建设新篇章。要聚焦重点,突出立德树人,引导学生立大志、明大德、行大道、成大

才、担大任;强化规划引领,高质量编制好《教育强市建设规划纲要》;服务经济发展,以“五聚五提”为工作总抓手,统筹推进职普融通、产教融合、科教融汇;坚持以人为本,确保让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育。要加强党的领导,不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。

会议传达了省委常委、宣传部长王战营到我市调研指示精神,听取了市文物保护利用工作情况汇报,指出要强化政治自觉,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,注重传承利用,加强工作保障,加快建设具有南阳特色的文化遗产保护体系,把文物保护好、资源利用好、作用发挥好。

会议审议通过了《南阳市贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整

改实施方案》,强调各级各部门要认真贯彻习近平生态文明思想,不断增强做好生态环境保护工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,把中央生态环境保护督察问题整改与完善生态环境保护治理体系和能力结合起来,科学整改、全面整改、彻底整改,以扎实的整改成效为聚力打造高效生态经济引领区保驾护航。

会议审议通过了《南阳市招商引资工作体制机制实施办法》,强调招商引资就是抓发展、抓未来,各级各部门要坚定不移抓招商,以招商引资提质增效推动产业高质量发展。要精准务实抓招商,围绕“7+17”产业链群培育,多措并举,持续加大引强。要凝心聚力抓招商,构建流程清晰、闭环高效的招引机制,形成各级各部门重视招商、务实招商的浓厚氛围。

会议还研究了其他事项。②13

根植沃土 振兴乡村

全媒体记者 王晓燕

11月10日,走进淅川县荆紫关镇店子村中药材种植基地,种植户李平正带领村民们采收白芨,翻挖、去土、分拣……一片繁忙景象。

“白芨生长周期3至4年,2021年我们种的第一批白芨,今年大丰收!”李平介绍。与传统农作物相比,中药材抵御自然灾害能力强、经济效益好。据了解,今年白芨市场价格每斤10元左右,亩产值预计达到4万余元。

店子村白芨的丰收是淅川县中药材产业发展的缩影。淅川属南北气候过渡带,中药材资源丰富,是巍巍伏牛山天然药库的重要组成部分,在发展中医药产业方面具有得天独厚的优势。作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,近年来,该县依托资源优势,大力发展中药材产业,不断优化中药材品种布局,促进百姓致富增收。

抓住这一发展机遇,位于丹江上游的荆紫关镇把中药材产业作为生态高效产业来谋划,以示范引领、招商引资、引导本地企业投资等方式大力扶持发展中药材产业,增加群众收入。

“我家就在附近,平时在基地里干活,一天收入百十块,在家门口就能挣钱,比去外面打工方便多了。”正在翻挖白芨的店子村村民张建设露出了满意的笑容。据了解,荆紫关镇已形成“基地+车间+市场”的中药材全产业链发展模式,建成了鹿岭半夏、店子白芨、穆营红花等中药材示范基地13处,建成鹿岭、穆营中药材加工车间,形成药王庙等中药材市场,全镇中药材种植面积1.6万余亩,让群众实现土地租金、务工薪金和分红股金“一地生三金”的同时,拓展了村集体增收渠道。

目前,围绕中药材产业发展,淅川县已初步形成科学化育苗、标准化种植、规模化仓储、订单化收购的全链条产业发展格局。全县中药材种植品种60余个,集中连片发展金银花、柴胡、迷迭香、艾草等中药材品种40多个,种植面积10万余亩,培育中药材种植企业、合作社、大户等经营实体80余家,近3万农户参与中药材种植发展,户均增收6000元以上。②13

生态产业富民强县

浙川三万农户种植中药材

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心



冬灌小麦 保墒促丰产

连日来,我市各地抢抓小麦秋冬季田间管理“黄金期”,有序开展灌溉工作,让冬小麦“喝足”冬眠水,为明年夏粮丰产丰收打下良好基础。图为11月8日,邓州市龙堰乡何营村高标准农田内,自走式喷灌机正在给麦田浇水。②13 本报记者 张峰 摄

新数据 新看点

2024河南企业100强名单公布 我市5家企业入围

本报讯(记者杨万里)日前,由省企业联合会、省企业家协会主办的“2024河南企业100强高峰论坛”举办,会上宣布了2024河南企业100强名单,我市5家企业入围,入围企业数量位居省辖市前列。

此次评选是在企业自愿申报的基础上,按照国际通行方式,以企业营业收入为入围标准进行的评选发布,入围门槛为51.74亿元。我市的牧原实业集团有限公司以营业收入总额1141.01亿元,成为河南省仅有的6家超

“千亿级”企业之一。此外,河南龙成集团有限公司以营业收入总额326.56亿元位列榜单第22名。其他入围的企业分别是位列68位的河南省西保冶材集团有限公司,营业收入92.43亿元;位列79位的仲景宛西制药股份有限公司,营业收入71.8亿元;位列82位的河南中源化学股份有限公司,营业收入68.16亿元。

本次峰会还发布了2024河南制造业企业100强名单,我市有9家企业入围。②13

产业兴旺富路宽

全媒体记者 孙义峰 郑磊
通讯员 赵鸿源

20多亩的田地里,一垄垄嫩菜混播着小葱,香葱旁边种的是面条菜和芥菜,其他菜棚里几十种特色蔬菜长势正旺。11月4日上午,记者在宛城区溧河街道王堂村周玉山的菜地里,看到的是满满的生机和活力。

周玉山从上世纪80年代中期开始种粮、种菜,从最初的填饱肚子,到如今通过学习和钻研,成长为种植“土专家”。他将经验传授给乡邻,带动更多的村民致富,助力乡村振兴。

自“五星”支部创建工作开展以来,溧河街道坚持党建引领产业发展,各村因地制宜、因材施教,积极探索经济

发展模式,开展多种经营,打好产业发展“组合拳”,奏响产业兴旺最强音。

袁老家村六组在外创业人才丁奥,被家乡的创业环境和政策所吸引,回乡注册成立了南阳振源生态农业有限公司,引导帮助周围村民种植果树、观赏树木,提升群众收入。

乡村要振兴,产业要先行。近年来,溧河街道瞄准“小、特、优”产业并做大做优,切实促进农业增效、农民增收,持续壮大集体经济,走出一条具有地方特色的产业发展之路,带动群众致富增收。②13

中石化南阳能源化工公司成为国内最大的特种蜡企业——

创新发展点亮绿色低碳生活

本报记者 陈大公

一块块雪白的蜡板从生产线上缓缓而来,自动码垛、装袋、缝合,随后装车被运往全国各地。这是11月9日,记者在中石化南阳能源化工有限公司生产车间看到的场景。

特种蜡车间干净整洁,几台先进设备正在同时运转,身着统一制服的工人一丝不苟地作业,他们将流水线上的石蜡板整齐地码放在一起,经过认真筛选,然后进入装袋环节。

“目前,公司有特种蜡成型造粒、蜡白土精制、高熔相变蜡、高纯相变蜡等5套装置运行。公司采用电子计量连续精制和成型工艺,质量不断提

升。产品广泛应用于纺织服装、建筑机房、电力通讯等特殊领域,是绿色低碳生活不可或缺的元素。”公司党群工作部主任袁恩宇介绍。

为开发高端产品,今年5月,公司与中石化大连石油化工研究院合作成立南阳特种蜡研发中心,并成功研发204防潮蜡、214热熔胶专用蜡等8个新产品,为提升“卧龙”牌特种蜡产品竞争力和市场占有率提供强有力的技术支撑。目前,公司已成为国内特种蜡行业的领跑企业,主要包括炸药专用复合蜡、橡胶防护蜡、相变储能蜡、木材加工蜡、电器电熔蜡、包装纸专用蜡、皮革工业蜡、精密铸造蜡等四大类27个品种143个

牌号特种蜡产品。其中,炸药专用复合蜡、橡胶防护蜡处于国内领先地位,是行业标准起草单位,相变储能蜡可替代接口。

为提升产品竞争力,公司坚持“一切围着市场转,一切为了效益干”的理念,全力提升经营水平,不断优化特种蜡生产装置运行和操作维护,调整产品结构,增产适销高效的特色产品。同时全力加大高端特种蜡产品市场开拓力度,深入梳理市场需求,建立新销售网络,加强定制化研发生产,不断拓

宽市场领域。今年1-9月份,公司累计生产特种蜡4.69万吨,销售特种蜡4.37万吨,实现收入3.95亿元。

“通过不断改革创新,公司特种蜡生产模式逐步完善,已拥有成熟配套自有技术,产品实现规模化、定制化生产。如今‘卧龙’品牌系列特种蜡畅销全国,蜡产品直供户有300多家,一些产品还出口到日本、韩国和欧盟等市场。公司已成为国内最大的特种蜡企业。”公司党委副书记孟繁森感慨地说。②13

重点项目建设一线行

现场新闻